

# 鹰手营子矿区:小山楂长成产业

河北日报记者 陈宝云

再过一个多月,山楂又要红满山。8月11日一大早,承德市鹰手营子矿区喇嘛沟村山楂种植户石满便拉着割灌机上了山。走进果园,一拉启动绳,摆动刀头,片片青草倒地,一股草香弥漫开来。

“这些年我们不打除草剂,采用树下生草模式,青草不仅变成有机肥,还起到了固土保墒的作用,山楂品质更好了。”石满说。可现在被视作珍宝的小山楂,曾让石满愁断肠。

十年前,山楂价格暴跌至每斤不到0.2元,远低于保本的0.5元。采摘还要搭工钱,有人让山楂烂在树上,更有人一怒之下砍了树。就在大家一筹莫展之际,当地山楂加工企业怡达集团董事长李志民向果农作出承诺:每斤收购价最低0.6元,有多少收多少。

“公司一下增加了500多万元的收购成本,有人说我傻,但我觉得很值。”李志民说。承德全市山楂种植面积达30多万亩,有“中国山楂之乡”的美誉,许多农民都靠山楂过日子。“如果百姓信心没了,树

砍了,山楂产业何谈未来?”

位于鹰手营子矿区的怡达集团洁净生产车间,数十条生产线正在运行,各式山楂产品不断制作完成。办公楼三楼,更是人气满满。“欢迎各位家人走进直播间,今天,为大家推介一款大礼包,有原味、蓝莓味、鸡内金三款山楂棒……”六个房间内,主播们正在各个直播平台上向粉丝们推介产品。

“由于提前布局线上渠道,我们将疫情造成的冲击降到了最低。”李志民说,目前公司已在各大主流电商平台开设旗舰店和专卖店15家,粉丝量超120万人,线上销售已占到公司销售总量的60%。去年“双十一”,首次出现仓库被抢购一空的情况。

除了传统山楂制品,记者在怡达集团展示中心看到一种装在玻璃瓶内的白色粉末。“这是从山楂核内提取的低聚木糖。”怡达集团副经理张婉伶说,以前山楂核被作为废料以每吨200多元价格卖给饲料加工厂。经过与中国农业大学科研团队合作,他们攻克了技术难关,7吨山楂核可

提取1吨低聚木糖,每吨价格高达21万元。

为了把浑身是宝的山楂“吃干榨净”,近年来,该公司加强与大专院校科研单位合作,开发以山楂为主要原料的大健康食品、高端婴童食品和时尚白领零食等产品,牵头制定3项国家级山楂制品行业标准,拥有自主研发专利15项,国家绿色食品认证6项。

在巩固加工优势、加快种植基地建设的同时,怡达集团统筹各方资源,在鹰手营子矿区全力打造4A级工业旅游景区——山楂小镇。

紧邻怡达集团的203沟,曾是三线建设时期的一座化工厂。高耸的烟囱,红砖修筑的大小厂房,让人仿佛回到那段激情燃烧的岁月。

走进一处厂房,浓香扑面而来。大米、黄豆、小麦等原料碾磨成粉,调水成浆,上炉火摊成薄如蝉翼的圆饼,均匀撒上香菜末、椒盐,卷成卷儿,切成寸段,放入油炸至淡金色,放入口中瞬间响起清脆的“咯吱”声。

“这是我们引进的一家北京老字号企业,主要生产北京小吃‘咯吱盒’。”张晓伶说,2017年以来,怡达集团利用三线老工厂和部分自有厂房,先后引进京津地区食品加工及上下游企业25家,生产线达到77条,通过契约型、股权型合作,让农民挣薪金、收租金、分红金,形成了企业牵头、经营主体跟进、农户参与的产业化联合体。目前,已吸纳周边1500余名百姓就业。

而另一处老厂房则变身DIY工坊。切割、卷曲、叠层、缠绕、固定,不一会儿,在技师指导下,几位小朋友便用山楂皮做出一朵漂亮的“玫瑰花”。

“深挖山楂文化、三线文化,我们进行了重新规划设计,建立了山楂博物馆、三线纪念馆、拓展训练中心等各类研学教学区和互动实践场地,目的是打造以山楂为主题,集研学、培训、科普、旅游等多功能叠加,一二三产融合发展的山楂小镇。”李志民说,力争用3到5年时间,山楂小镇年接待游客达10万人次。

## 支持药品零售连锁企业发展

河北日报(记者马彦铭)日前,河北省药监局印发《关于支持药品零售连锁企业发展的意见》,支持和鼓励全省药品零售连锁经营,促进药品零售经营规模化、集约化、规范化发展,更好保障药品质量安全。

意见提出,支持药品批发企业按照批零一体的经营方式申领药品零售《药品经营许可证》,或者作为药品零售连锁企业总部申领药品零售连锁《药品经营许可证》。支持药品批发企业以现有所属零售药店为依托或者兼并单体零售药店等方式,组建药品零售连锁企业。支持药品零售连锁企业以兼并、重组、加盟等形式,整合其它药品零售连锁企业或单体药店。支持药品零售企业以兼并、重组等方式组建药品零售连锁企业。

支持药品零售连锁企业推行慢性病患者处方留存购药制度,即慢性病患者第一次凭处方购买处方药后,药品零售企业建立慢性病患者用药档案,采取复印、扫描、拍照等方式留存处方。处方信息已留存的慢性病患者,在同一法人主体下的连锁门店购买通用名和规格均相同的处方药,可不再出示原处方,药品零售连锁门店负责将患者信息与用药档案记载信息核对一致后即可销售。

严格落实药品流通追溯并确保持“线上线下一致”前提下,药品零售连锁企业门店和单体药店在销售、配送过程落实药品质量安全及保障消费者获得有效药学服务条件下,可采用“网订店送”“网订店取”方式销售药品。

同一零售连锁企业门店之间可以相互调剂药品,实现“就近取药”“就近送药”(特殊药品、国家有专门管理要求的药品及冷藏药品除外)。

允许药品零售连锁企业门店在执业药师不在岗或执业药师非工作时段使用具备人机交互功能、能够实现顾客自用测药指导及其他专业药学服务的机器人,在药店为顾客提供专业药学服务。

意见还包括,支持药品零售连锁企业开设24小时自动售药机,支持药品零售连锁企业开展执业药师远程药事服务和审方业务等举措。意见的出台,将进一步提高审批效率,优化营商环境,为企业纾困解难,有利于激发药品零售市场活力,提升药品零售连锁率,助推医药产业转型升级。

## 最浓人间烟火气

## 邢台:提升品质促消费



邢台市着力打造夜生活地标、培育夜生活商圈,以品质、品牌、品位的提升为重点,进一步升级商业综合体功能,增强商业街的影响力和吸引力,引导节假日和夜间“慢生活”消费升级。今年以来,邢台市本级和县(市、区)累计投入资金6000万元,企业、金融机构配套资金7900万元,组织开展“乐享盛夏”促消费等多种活动,撬动消费增长约9.7亿元。

①市民在邢台市襄都区天一梧桐步行街夜市选购鲜花。  
②市民在邢台市襄都区天一广场看电影。

河北日报记者 赵永辉摄



## 库尔勒农特产品推介会在石举行

今年以来,河北援疆助销新疆农特产品10.65万吨,销售金额16.18亿元

河北日报(记者郝东伟 通讯员王新文)8月11日,新疆·库尔勒农特产品推介会在石家庄市举办,石家庄市与库尔勒市商务、工商联等部门负责人及两地部分餐饮、食品等企业代表就充分发挥援疆渠道,深入对接合作进行探讨,并签订一批新疆农特产品采购销售协议。

近年来,河北坚持把多渠道销售新疆农特产品作为支持巴州、兵团二

师乡村振兴和富民兴疆的重要举措,积极推动首衡河北新发地与巴州签订合作协议,今年7月3日建成启用面积达3000平方米的新疆巴州农特产品展销中心,打造巴州优质农特产品在河北的展示交易平台。同时,通过援疆资金支持、产业引导、有组织劳务输出等方式,全面推动巴州特色农副产品在河北开设网点,依托各地商贸物流中心节点城市的辐射带动作用,着力打造从新疆到河北的直通销售网络。

截至目前,河北省共有各类新疆农特产品27家,销售专柜191个,今年以来已累计助销新疆农特产品10.65万吨,销售金额16.18亿元。

## 河北发布山洪灾害气象蓝色预警

河北日报(记者苑立立 通讯员任树春)8月14日11时,河北省水利厅和省气象局联合发布山洪灾害气象蓝色预警。预计8月14日12时至8月15日12时,承德市(宽城满族自治县、兴隆县)、唐山市(遵化市、迁西县、

玉田县、丰润区、迁安市、滦州市)、秦皇岛市(青龙满族自治县、卢龙县、抚宁区、海港区、山海关区)等地局地可能发生山洪灾害(蓝色预警)。上述地区要注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

## 河北发布地质灾害气象风险黄色预警

河北日报(记者苑立立 通讯员杨立业、孙玉霞)8月14日12时,河北省自然资源厅和省气象局联合发布地质灾害气象风险黄色预警。

自8月14日14时至8月15日14时,承德市(宽城满族自治县、兴隆县、平泉市)、唐山市(迁西县、遵

化市、迁安市、丰润区、滦州市)、秦皇岛市(卢龙县、昌黎县、青龙满族自治县、山海关区、海港区、抚宁区、北戴河区)发生崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害风险较高(黄色预警)。上述地区有关责任单位和监测人员要做好地质灾害监测、巡查、转移避险等防范工作。

## 雨水撤离,闷热来袭,今日白天——

## 河北中南部中暑气象风险等级较高

河北日报(记者宋平)随着雨水撤离,8月15日,河北中南部地区将出现闷热天气。河北省气象台预计,15日白天,坝上地区最高气温为20℃至25℃,保定、廊坊及以南地区最高气温为34℃至36℃,其他地区为26℃至33℃,湿度大,天气闷热。8月14日17时,河北省气象灾

害防御和环境气象中心发布中暑气象风险等级预报,15日白天,保定、廊坊及以南平原地区中暑气象风险等级在Ⅳ级及以上,可能发生中暑,其中,保定东南部、石家庄东部、衡水大部、邢台中东部、邯郸东部地区中暑气象风险等级为Ⅱ级,易发生中暑,请注意防范。

## 为生命终末期患者提供身体心理精神等方面照料和人文关怀服务 河北确认83家省级安宁疗护试点单位

河北日报(记者张淑会)从日前召开的全省安宁疗护试点工作现场经验交流会获悉,我省在国家开展安宁疗护试点的基础上,积极开展省级试点,先后确认了省级安宁疗护试点单位83家。安宁疗护服务是为生命终末期患者和家属提供身体、心理、精神等方面照料和人文关怀的服务。2019年,石家庄市、唐山市、邢台市、邯郸市被确定为国家级试点城市,截至目前共有107家机构开展安宁疗护服务。

为积极推进此项工作,我省成立了由省内专家组成的省级安宁疗护领导小组和专家队伍,并确定了8家省级安宁疗护

培训基地,不断壮大安宁疗护人才队伍。

将安宁疗护服务纳入基本医保,推动安宁疗护服务稳步发展。邢台市印发了《关于开展安宁疗护工作有关问题的通知》,将安宁疗护纳入医保报销范围,在试点单位探索实行安宁疗护由医保统筹基金按床日费用结算。唐山市将安宁疗护工作纳入唐山市区域卫生规划,加大政府财政资金支持力度,将安宁疗护服务费用纳入基本医疗保险和长期护理险范畴。

探索出以病人为中心顺畅转介、各环节共同协作的安宁疗护服务模式。邯郸市利用急诊科急救优势,建立了老年

病科、肿瘤外科微创治疗、医养结合院区、麻醉科疼痛控制、居家医疗组“五位一体”的安宁疗护服务模式和顺畅转介模式,并探索出了参照院前急救的收费标准、安宁疗护顺畅转介和项目收费的实现路径。

探索了注重人文关怀、特色治疗的经验。石家庄市设置专职安宁护士,配备专职营养师、专职安宁医师,尽力帮助病人实现临终愿望,使其无憾地走完人生最后一段。唐山市在减轻临终症状、提高生命质量等方面发挥中医药优势与特色,有效控制痛苦和不适症状。建立了以机构为依托、居家为基础,

机构与居家安宁疗护相结合的服务网络。邯郸市构建了由市级医疗机构到医养结合机构、养老院、社区、居家的安宁疗护“点对点”的服务体系,服务机构由8家发展到40家,从业人员从试点前的20人增加到2058人。

发展安宁疗护服务,是《河北省“十四五”健康老龄化行动计划》的主要任务之一。对此,省卫生健康委明确,国家级试点城市要加快推进安宁疗护服务,“十四五”期间,每个国家级试点城市要在每个县(区)设立1个安宁疗护病区,有条件的社区卫生服务中心和乡镇卫生院设立安宁疗护病床,逐步建立机构、社区和居家相衔接的安宁疗护服务机制。继续扩大省级安宁疗护试点,“十四五”期间,我省将对已有的试点单位进行评估,对不适合试点单位的,取消试点单位资格;同时,继续按照自愿申报、省级审核同意的原则,发展新的省级试点单位,使省级安宁疗护试点单位数量达到100个。

## 值班老总读报

## 企业来了科技特派团



河北日报副总编辑 贾伟

在最近关于河北县域经济的报道中,我注意到一个高频新词:科技特派团。

你可能听说过科技特派员。我省也有一批这样的特派员,常年活跃在田间地头、企业车间,为基层解决技术难题。不同之处在于,他们不是个人点对点服务,而是组建团队,这就是科技特派团。

从“员”到“团”,是否只是人员规模上的“Plus版”?他们又给河北的县域经济带来了什么新气象?

首先,科技特派团的服务对象,是县域特色产业,其关注点,不是单独的某一家企业。河北很多县域都有自己的特色产业,比如清河羊绒、平乡自行车、涿州汽车零部件、永年标准件、高碑店建筑节能环保产业等。如何对其改造提升,提高核心竞争力,关乎县域特色产业的高质量发展。其中,科技创新起着十分重要的支撑作用。

目前,我省的6个科技特派团,深入安平丝网、泊头铸造、玉田印刷机械、安国中药、内丘苹果、兴隆山楂6个县域特色产业,为其“量身定制”提供整体技术

服务。比如,驻泊头的特派团在调研时得知,企业有材料创新和生产技术智能化等需求。随后,优化铜基复合材料性能、引进数字模拟技术被写进了特派团与企业的合作协议中。

其次,科技特派团注重协同作战,提供全方位科技服务,而非仅限于解决单个技术难题。特派团依托省内相关产业创新团队,联合省内外高端技术专家、管理专家和金融投资、技术转移机构,开展技术、管理、知识产权、科技招商等全程跟进服务。也就是说,县域特色产业发展壮大需要解决的许多问题,从具体的技术攻关,到延链补链强链,特派团都能提供精准靶向帮扶。

比如,为安平丝网组建的特派团,由

14个工作小组构成。清华大学等单位的专家,围绕高端丝网材料及制备、先进制造工艺研究等方面开展研究;河北经贸大学等单位的专家,围绕丝网产业规划、科技金融服务、知识产权服务等开展工作。这样的特派团,发挥的是1+1>2的作用。

产业兴则县域兴,产业强则县域强。按照计划,今年年底前,我省将完成18个县域特色产业集群科技特派团的派驻工作。在科技特派团的努力和科技创新的加持下,相信河北县域特色产业的能级和竞争力一定会不断提升。



扫码看视频